Nawaro.com - Der Informationsknoten für nachwachsende Rohstoffe und ökologische Materialien

Umfassende Informationen samt Best-Practice-Lösungen zur Anwendung nachwachsender Rohstoffe im Baubereich- ein „Haus der Zukunft“ Projekt 

Nachwachsende Rohstoffe (NAWARO) sind wichtiger Bestandteil einer nachhaltigen und zukunftsfähigen Entwicklung. Neben den positiven Auswirkungen einer Kreislaufwirtschaft sind die NAWAROs auch vielfältig einsetzbar. Der Infoknoten Nachwachsende Rohstoffe www.nawaro.com  ist eine Internetplattform für Baustoffe aus nachwachsenden Rohstoffen und dient als zentraler Informationsknoten für Architekten, Planer, öffentliche und private Bauherren und Baubehörden.

Die Plattform bietet eine umfangreiche  Einführung in das Themengebiet nachwachsende Rohstoffe und ihrer Anwendungen im Baubereich, einen News-Teil mit neu registrierten Produkten, aktuellen Produktentwicklungen und Ergebnissen aus Forschung und Entwicklung. Auch Best Practice-Konstruktionen werden dargestellt, beschrieben und nach bauphysikalischen sowie ökologischen Kriterien bewertet.  

In der Produktdatenbank sind rund 350 Produkte zu finden, die 10 verschiedene Produktkategorien, wie zum Beispiel Oberflächenvergütung, Wärme- und Schalldämmung oder Innenausbausysteme, zugeteilt sind. Diese werden, in Zusammenarbeit mit den Herstellern, laufend aktualisiert. Im Servicebereich stehen z.B. Firmenverzeichnisse und eine Rohstoffbörse zur Verfügung. Zusätzlich vorhanden sind es eine Linksammlung und Diskussionsforen.
„Nawaro.com“ wird im Rahmen der Programmlinie „ Haus der Zukunft“ – einer Kooperation des Bundesministeriums für Verkehr, Innovation und Technologie mit der Forschungsförderungsgesellschaft, gefördert. 

Mehr Information : www.nawaro.com und www.hausderzukunft.at 
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